

正视历史 守护和平

——原侵华日军731部队“少年队”队员清水英男揭露历史真相

本报记者 朱明颖

去年8月，原侵华日军731部队“少年队”队员清水英男前往黑龙江省哈尔滨市，在731部队遗址指认侵华日军罪行，并在“谢罪与不战和平之碑”前忏悔。

近日，95岁的清水英男在接受本报记者时表示，重返中国实现了他的夙愿。作为原侵华日军731部队“少年队”队员，他过去几十年来一直生活在悔恨之中。他希望日本政府看到并重视他的行动，正视历史、守护和平，不再重蹈战争覆辙。

“离开731部队后，噩梦一直伴随着我”

受木工父亲的影响，清水英男从小喜欢做手工，制作飞机模型、维修收音机，还参加过手工比赛。清水英男回忆道：“1945年，我14岁。那年1月的一天，也许是我擅长做手工的缘故，学校老师找我谈话，说想推荐我去哈尔滨做见习技术员。当时，我以为是去位于哈尔滨的工厂，结果却与预想大相径庭。1945年3月，我作为少年兵应征入伍，同年8月14日，我随战败部队逃离回国。”

清水英男目睹了731部队的野蛮行径，在标本陈列室里见过婴幼儿标本。他还曾“被实验”，吃过部队提供的含有细菌的馒头。随部队逃离前，他接到指令，到特设监狱捡拾未烧尽的人骨，搬运炸药并炸毁731部队的罪证。“短短几个月的时间，我目睹了731部队制造的惨绝人寰、人间地狱般的景象，这些景象成了我一生的噩梦。”清水英男告诉记者，从第一个孩子出生起，“每当夜里听到孩子的哭声，我脑子里就会浮现731部队标本陈列室里的画面，仿佛那些逝去的孩子在哭泣。”

“侵华日军第七三一部队在中国犯下了世界历史上史无前例的国家级罪行。”这是“谢罪与不战和平之碑”上刻着的碑文。这块石碑由日本民间友好人士于2011年集资建立，旨在纪念在731部队罪行中遭受苦难的人，表达对和平的祈愿、对战争的深刻反思。

去年8月，清水英男返回哈尔滨，在“谢罪与不战和平之碑”前忏悔，终于实现深埋心底多年的心愿。“当时，我的脑海中浮现出自己在731部队‘少年队’的场景。我双手合十，对着石碑深深鞠躬，并说出‘向中国的受害者表示真诚的道歉、谢罪’。”清水英男告诉本报记者。

“完成中国之行，我冒着很大的风险。日本右翼势力多次反对我重返中国谢罪。起初，我心中充满了不安和担忧。到中国后，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆和黑龙江省社会科学院的中国朋友周到地接待我们，消除了我心中的不安和担忧。”他说，“离开731部队后，噩梦一直伴随着我。完成中国之行后，我很少再做噩梦。”

采访中，清水英男眼中噙满泪水。“我深知自己的罪行给中国人民带来了极大的伤害，自己也陷入了罪责的深渊。我希望唤起更多人的反思和警醒，珍惜来之不易的和平，避免战争悲剧重演。”他特意补充说，“希望日本政府能看到我的行动，对政界人士赴华谢罪予以认真考虑。”

“中伤与打压接踵而至，让我愤怒，更让我心寒”

1945年8月回到日本后，清水英男被要求对在731部队服役的经历绝口不提，不得担任公职，也不得与部队联系。“这段经历，就这样被抹掉了。”清水英男告诉记者。

因在731部队服役耽误了学业，仅有小学学历的清水英男找不到合适的工作，只能在农村老家跟着父亲做木工养家糊口。1958年，他取得二级建筑师执业资格证书。此后，他开了一家小型建筑公司，但收入仅够维持生活。

2015年，清水英男和家人到长野县饭田市和平祈念馆观看“为了和平的信州战争展”，一张731部队旧址的照片勾起了他的回忆。该展览实行委员、饭田市历史研究所调查研究原英章开始了解清水英男的经历。2016年，清水英男又受邀参观了由“饭田市和平资料收集委员会”举办的和平展，陆续认识多名日本民间反战团体成员，对日本侵华战争有了新的思考。在原英章等人的鼓励下，他下定决心公开自己731部队“少年队”队员的身份，并参与和平活动，揭露侵华日军细菌部队的罪行。他不断举行公开演讲，讲述自己在731部队的经历。这也让清水英男不断受到来自日本右翼势力的攻击。他说：“一些日本人不愿面对历史真相，中伤与打压接踵而至，让我愤怒，更让我心寒。”



上图：原英章（左）和竹上胜利向记者展示未被饭田市和平祈念馆采用的清水英男证言。

左图：清水英男向记者介绍写有自己名字的《731部队留守名簿》。

以上图片均为本报记者朱明颖摄

“这段历史不能被遗忘”

731部队在中国犯下滔天罪行，给中国人民造成深重灾难。清水英男说：“731部队的罪行警醒我们，捍卫人类共同价值至关重要，这既是对历史的反思，也是对未来应负的责任。”

“在成长过程中，我曾被日本政府的教育所影响，一度对历史真相知之甚少。后来，我逐渐意识到日本军国主义对邻国造成的深重伤害。作为原731部队‘少年队’队员，我深知自己以及731部队的罪行给中国人民带来了极大的伤害。这段历史不能被遗忘——它是痛苦的记忆，也是对人性、道德以及战争残酷性的深刻反思。”

今年2月6日，受东京女子圣学院邀请，清水英男在该校“战争与和平思考日”进行演讲，并公开证言。讲述731部队所犯下的罪行时，清水英男数次哽咽。一名高二学生听完演讲后向记者表示：“听了这次演讲，我第一次有机会详细了解731部队的情况。他们实施人体实验等罪行，实在令人震惊。但在日本的教育中，这类事情并没有被详细提及。”

清水英男继续着未竟的事业。“有生之年，我将继续向日本人讲述我的亲身经历，让当今日本社会以及下一代认清历史真相。”清水英男说，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，希望他的忏悔和证言能传递和平的力量，希望日本政府能正视历史、守护和平，不再重蹈战争覆辙。

（本报日本长野电）

中柬泰三国外长在安宁茶叙

新华社昆明8月14日电（记者董雪、彭奕凯）8月14日，中共中央政治局委员、外交部长王毅邀请柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆、泰国外长玛里在云南安宁茶叙，在和谐的气氛中，就柬泰边境冲突进行了友好坦诚沟通。

王毅表示，柬泰双方都不希望边境冲突持续下去，都有意愿恢复对话、改善关系，此次在安宁举行的澜湄外长会为此提供了一个契机。安宁寓意着和平、和谐、和睦，这也是邻国相处之道。冤家宜解不宜结，希望柬泰双方在此共同发出“安宁之声”。

王毅分别会见来华出席澜湄合作第十次外长会的五国外长

新华社昆明8月14日电（记者董雪、彭奕凯）中共中央政治局委员、外交部长王毅14日在云南安宁分别会见来华出席澜湄合作第十次外长会的泰国外长玛里、柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆、缅甸外长丹穗、老挝外长通沙万、越南副总理兼外长裴青山。

会见玛里时，王毅表示，半个世纪以来，“中泰一家亲”更加深入人心。在新的历史起点上，中方愿同泰方一道，落实两国领导人重要共识，推动中泰命运共同体建设结出新硕果。中方愿同泰方发挥共同主席国作用，确保会议取得圆满成功。

玛里表示，泰方期待同中方在双多边领域都取得更多合作成果。相信在中国的战略引领下澜湄合作将为区域繁荣稳定发挥更大作用。

会见布拉索昆时，王毅表示，今年4月，习近平主席对柬埔寨进行历史性国事访问，两国领导人共同引领中柬关系提质升级，为新时代全天候中柬命运共同体建设擘画蓝图。希望柬方继续采取强有力措施打击跨境犯罪活动。

布拉索昆表示，柬方高度重视对华关系，期待更多合作成果。中国在国际地区事务中发挥着建设性作用，是和平与发展的象征。

会见丹穗时，王毅说，中缅要以建交75周年为契机深化命运

王毅指出，中国支持柬泰双方接触对话，消除误解、重建互信，恢复正常交往合作；支持双方全面落实柬泰边界总委员会特别会议共识，巩固现地停火局面；支持东盟发挥应有作用，以“东盟方式”妥善解决问题；支持双方回应两国人民诉求，尽快重开边境口岸。中方愿根据柬泰双方意愿，为两国边境地区扫雷等提供支持和帮助。中国有句古话，兄弟阋于墙，外御其侮。柬泰是永远的邻居和兄弟，相信双方能够管控好具体纠纷，携手应对各种全球性挑战，这必将受到两国人民欢迎，也是地区国家的共同期待。

柬泰外长诚挚感谢中方为双方沟通提供机会，高度赞赏中方为缓和局势、推动对话发挥的建设性作用。双方均强调和平可贵，睦邻为重，重申愿积极落实停火协议，用好用足对话机制，以和平方式管控并解决好争端。

共同体建设。中方支持缅方走出一条符合本国国情、得到人民拥护的发展道路，支持缅方维护主权独立和国家统一，支持缅方稳妥推进国内政治议程。希望缅方切实保障在缅中方人员、机构、项目安全，进一步打击跨境犯罪，维护两国边境和平稳定。

丹穗表示，缅方坚定奉行一个中国原则，支持三大全球倡议，感谢中方为缅经济社会发展和灾后重建提供宝贵支持帮助。

会见通沙万时，王毅说，愿同老方落实两党两国最高领导人重要共识，让中老传统友好不断焕发新的生机。双方要加快中老铁路提质升级，推动中老泰联通发展构想落地见效。鼓励更多中资企业赴老投资，共同抵制经济霸凌胁迫。中老要和其他爱好和平的国家一道，弘扬正确历史观。

通沙万表示，老挝党和政府高度重视发展对华关系，希望推动老中命运共同体建设走深走实。感谢中方支持老挝成为上海合作组织对话伙伴，期待出席天津峰会。

会见裴青山时，王毅表示，面对百年变局，中方愿同越方一道，落实好习近平总书记、国家主席对越南国事访问成果，携手构建具有战略意义的中越命运共同体。双方要共同反对单边主义、保护主义，维护自由贸易规则和国际贸易体制。希望越方为中国企业提供良好营商环境。双方要继续让中越友好真正深入人心。

裴青山表示，越方期待同中方保持战略沟通，在多双边平台相互支持。越方高度重视澜湄合作，赞赏中方所作贡献。

钟声

日本应深刻反省历史罪责，同一切美化、掩盖侵略历史的行为彻底切割，真正走和平发展道路，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会

1945年8月15日，日本宣布无条件投降，中国人民同世界进步力量一道，打败了日本军国主义侵略者和法西斯主义，以鲜血和生命赢得了伟大胜利。80年后的今天，世界百年变局加速演进，国际形势变乱交织，人类文明再次来到关键当口，考验国际社会担当。人类应该永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训，尽一切努力阻止类似悲剧重演。作为侵略战争的发动者，曾给亚洲人民带来深重灾难的日本，能否深刻反省战争罪责，认真吸取历史教训，真正走和平发展道路，地区国家和国际社会高度关注，因为这不仅关乎历史认知，更关乎现实格局和地区未来。

铭记历史，不是为了延续仇恨，而是要唤起人们对和平的坚守。在那段黑暗历史中，日本军国主义对亚洲邻国发动侵略战争，犯下严重反人类罪行，给地区和世界带来深重灾难，也使日本国民付出了惨痛代价。如何对待这段历史，是检验一个国家道德良知与和平诚意的试金石。只有树立正确历史观，日本才能真正卸下历史包袱，赢得亚洲国家和国际社会的信任和尊重。

然而，令人遗憾的是，80年来，日本右翼势力始终阴魂不散，频频在历史问题上开倒车。他们参拜供奉有甲级战犯的靖国神社；在强征“慰安妇”问题上含糊其词；在历史教科书中否认战争罪行，编造“战争受害者”叙事，试图为侵略历史翻案。目前，日本初中采用率最高的教材在战争加害责任的记叙上出现明显弱化，或用“南京事件”指代南京大屠杀，或对关键史实语焉不详，宣称“在南京，除了士兵，还有很多平民被杀”“受害人数据尚无定论，仍在研究中”。这些历史修正主义的错误行径，不仅违背《波茨坦公告》等国际法律文件，更是对受害国人民情感的严重伤害。在历史认知问题上，日本的欠账还有很多。近年来，不断有侵华日军暴行的新史料被发现，如山铁证面前，任何企图歪曲历史的行径注定徒劳无功。

更令人警惕的是，日本近年来的军事行动与其实战背景背道而驰。渲染周边威胁，大幅增加防卫预算，放宽武器出口限制，拼凑军事“小圈子”搞阵营对抗，甚至不时冒出修改“无核三原则”的杂音，推进自身军事松绑……这些严重违背日本“和平宪法”和“专守防卫”原则的举动，不能不引起亚洲邻国和国际社会对日本战略走向的高度警觉。

日方正确对待和深刻反省日本军国主义侵略历史，是战后中日关系重建发展的基础。1972年日本在《中日联合声明》中表示：“日本方面痛感日本国过去由于战争给中国人民造成深重灾难，对关键史实语焉不详，宣称‘在南京，除了士兵，还有很多平民被杀’‘受害人数据尚无定论，仍在研究中’。这些历史修正主义的错误行径，不仅违背《波茨坦公告》等国际法律文件，更是对受害国人民情感的严重伤害。在历史认知问题上，日本的欠账还有很多。近年来，不断有侵华日军暴行的新史料被发现，如山铁证面前，任何企图歪曲历史的行径注定徒劳无功。

历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色，带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80年后的今天，日方不应继续徘徊在修正主义的迷途中，而是应本着对历史、对人民、对未来负责任的态度，深刻反省历史罪责，同一切美化、掩盖侵略历史的行为彻底切割，真正走和平发展道路，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

“维护先辈荣誉，捍卫二战历史真相”

——访塞尔维亚电影制片人米利科·日沃伊诺维奇

本报记者 谢亚宏

“在欧洲国家与法西斯战斗之前，中国人民就已经遭受日军惨无人道的暴行，但他们英勇奋战、不屈不挠。这如同黑暗中的一盏灯，成为世界反法西斯战争中不灭的希望。”塞尔维亚电影制片人米利科·日沃伊诺维奇日前在接受本报记者专访时表示，塞中作为正义一方，为二战胜利作出了贡献，也将共同捍卫真相、维护和平。

米利科的父亲韦利米尔·巴塔·日沃伊诺维奇是南斯拉夫著名演员，其主演的《瓦尔特保卫萨拉热窝》《桥》等电影讲述了南斯拉夫人民和游击队在二战期间英勇抗击法西斯侵略的感人故事。巴塔生前访华10余次，其故居内陈列的照片和纪念品展示着他与中国的深厚情缘。

米利科表示，在与中国朋友交流时，自己依旧能感受到他们对父亲饰演的角色“瓦尔特”的喜爱，他们还能哼唱《桥》的主题曲《啊，朋友再见》，这让他十分感动。“这些电影在中国观众中有着顽强的生命力。我相信除了电影本身的艺术性外，电影讲述的内容也让他们感同身受。南斯拉夫与中国在二战中都遭受了侵略，两国共产党在抗击侵略的过程中都发挥了中流砥柱作用，瓦尔特等游击队的机智勇敢与许多中国反法西斯斗士身上表现出的可贵品质别无二致。”米利科说。

中学时期，米利科就从历史课本中了解到中国人民抗日战争，并在此后不断加深认识。他认为，中国人民

伟大胜利·历史贡献